

## Богатыри — защитники земли русской



Виктор Михайлович Васнецов (1848–1926). Богатыри

## Богатыри – защитники земли русской

На картине Виктора Михайловича Васнецова три могучих богатыря на сильных конях стерегут покой русской земли. Перед ними расстилаются широкие степи, за их спиной – дремучие леса, сёла и города. В небесах над богатырями сгущаются синевато-серые тучи. В центре картины на могучем коне богатырь Илья Муромец – самый любимый и близкий сердцу русского человека богатырь. Справа от Ильи Муромца на белом коне другой богатырь – Добрыня Никитич, а по левую руку от Ильи юный Алёша Попович.

Илья Муромец – богатырь необыкновенной силы, славившийся своими подвигами, защитник земли русской. Прообразом былинного героя стал преподобный Илья Печерский, который родился в селе Карачарове под Муромом и до ухода в монастырь был могучим непобедимым воином. Его мощи находятся в Киево-Печерской лавре. Из былин известно, что всё своё детство и отрочество Илья Муромец просидел на печи: в 30 лет «не имел Илья во ногах хождения», то есть страдал параличом. Было у богатыря и другое прозвище, Илья Чоботок. Богатырь получил его после того, как ему пришлось обороняться от неприятелей сапогом, который он обувал в момент нападения. Второпях он не смог захватить никакого другого оружия, начал защищаться сапогом и победил врагов.

Прообразом Добрыни Никитича историки считают родного дядю князя Владимира, не только храброго воина, но и мудрого государственного деятеля, а прототипом третьего героя картины – ростовского воина Александра Поповича.

Слово «богатырь» ассоциируется с недюжинной силой и смелостью. Оно появилось в летописях в XIII в. и стало обозначать человека, одарённого богатством, божественным избытком сил. Говорят, что сила богатырей по своему происхождению не только физическая. Они превосходят врага в том, что стоят на стороне правды. Ранее славяне использовали слово «храбр», то есть «удалец».

Богатырям пришлось защищать родную землю от многих врагов. В IX в. Русь попала под власть хазар, те брали со славян дань не только серебром и мехами, но и людьми для продажи их в рабство. В 965 г. сын Игоря и Ольги, князь Святослав, одержал победу над Хазарией, взяв Саркел на Дону, а в 968 г. по Оке и Волге дошёл до её столицы – Итиля.

Под 915 г. в летописи записано первое вторжение на Русь кочевников-печенегов, которые опустошали южные пределы Руси. Весной 968 г., во время дунайского похода князя Святослава, они в отсутствие князя напали на Русь и осаждали Киев. Князь Святослав вёл войну и с Византией. Пока Святослав воевал, печенеги опустошали его владения. В 972 г. печенеги убили князя Святослава, устроив засаду на берегу Днепра, когда русские воины возвращались из похода вверх по реке.

Набеги печенегов на Русь прекратились лишь в XI в.: в 1036 г. они предприняли попытку захватить Киев, но Ярослав Мудрый нанес им сокрушительное поражение. Помимо военных побед, князь Ярослав известен как первый русский законодатель, автор свода законов «Русская правда».

Со второй половины XI в. грабительские налёты на Русь совершали половцы: захватывали пленных и скот и уходили с добычей в степь. Они захватили всю степную полосу от Волги до Дуная, в 1061, 1068, 1078, 1093 гг. разбивали войско русских князей и разоряли русские земли.

Победить половцев удалось князю Владимиру Мономаху в 1103 г., но после смерти князя они вновь разорили Киев в 1169 и 1203 гг. В это время на Руси начались ссоры князей, они шли войной друг на друга, и некоторые нанимали безжалостных кочевников, чтобы те помогли им в борьбе за власть. Подсчитано, что за полтора века половцы совершили 46 больших походов на Русь.